"在她嘴里我已经死过很多回了!"

女子扮演"餐饮店高管"诈骗他人钱财被判刑



□ 记者 季张颖 通讯员 吴珊珊

"你们去报警吧,在她嘴里我已经死过很多回了……"当金先生和朋友徐女士见到女子王某口中"去世"的母亲,两人发现,对外声称可为他人介绍工作的"餐饮店高管"身份,不过是王某骗人钱财的伪装。近日,经黄浦区人民检察院提起公诉,黄浦区人民法院以诈骗罪判处被告人王某有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金2000元。

餐厅值班经理 好心推荐工作?

2023 年 9 月,金先生 在本市某餐饮店吃饭时,结 识了当时的值班经理王某, 由于金先生常去该餐厅,两 人逐渐成为了朋友。2024 年初,金先生与朋友徐女士 在该餐厅吃饭过程中,无意 中聊起想跳槽找新工作的想 法。由于当时餐厅人较少, 王某听到后便上前告诉二 人,餐厅正好在招聘员工, 可以介绍金先生做店长,介 绍徐女士做餐厅总部的文

几日后,金先生和徐女士收到王某通知,要求二人于2月19日体检并办理健康证,于3月5日安排人职,同时支付给王某208元的体检费用。金先生和徐女士非常开心,连连向王某表示感谢。之后,二人又按王某的要求各支付了1000余元的实操费、工作服押金、社保补缴等费用。

然而,临近 2 月 19 日, 王某却告知他们由于体检人 数过多,暂时安排不上,需 等待后续通知。之后,王某 又以公司即将被其他集团合 并、培训师请假无法开展培 训等理由表示要延迟。其 间,王某推送了公司副总 "李先生"、人事"candy" 的微信给金先生和徐女士。 但二人仍旧是多次收到报到 通知,当日期临近时又因各 种理由被推迟。

骗取钱财后玩 失联致东窗事发

5月18日,王某称自

已母亲得了癌症住院治疗,向 金先生借款 1000 元用于支付 救护车费用。后又称母亲去世 向金先生、徐女士借款合计 3000 余元用于料理后事。

5月27日晚上,金先生和徐女士发现联系不上王某,微信也被拉黑,便于次日上午前往餐饮店总公司询问人职事宜,没想到得到的答复却是王某不是区域经理,系公司的外包员工,且没有权利负责招聘事官。

随后,二人又前往王某的户籍地,谁知开门的竟是王某"去世"的母亲。"我十几年没和她联系过了,这样的事情发生过好多次了,在她嘴里我已经死过很多回了,你们去报警吧。"王某的母亲向金先生和徐女士说。两人发觉被骗后,向警方报案求助。

今年 3 月 6 日,该案移送 至检察机关审查起诉。"我个 人经济情况不好,比较缺钱, 当时出于贪念,就生起了诈骗 这两人钱财的想法。"王某到 案后如实供述。事实上,王某 并没有能力介绍工作,所谓的 "李先生""candy"也不是真 有其人,都是她为了推脱,登 录多个微信账号假扮的。

经审查,2024年1月至5月,王某向两名被害人谎称可以介绍工作,并冒用2个他人的微信号,虚构公司高管、人事部门员工骗取被害人的信任,王某以收取体检费、办理健康证、补缴社保、母亲生病等名义诈骗被害人合计7000余元。检察机关认为,王某均事实、隐瞒真相的手法,骗取他人财物,数额较大,应以诈骗罪追究其刑事责任。王某庭前退赔了在案的全部违法所得,并发还给两名被害人。

贩卖微信账号聊虚假投资理财骗取千万

普陀法院以诈骗罪判处一男子有期徒刑3年3个月

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近年来,微信作为人们日常使用率最高的社交软件之一,满足了人们网络社交、消费结算等需求。然而一些不法分子不仅通过微信账号进行不法交易,而且还衍生出依靠贩卖微信账号牟利的灰黑产业链。近日,普陀区人民法院审结一起通过贩卖微信账号牟利的案件。

2024年4月起,被告人 王某通过聊天软件得知出售 微信账号有利可图, 便发展 马某阳等 (另案处理) 下线 对外收集微信账号、出租给 上家使用,根据上家要求修 改微信账号资料后统一登录 至其所掌控的平台,平台的 客服使用微信号和他人聊虚 假投资理财。为保障微信号 正常使用, 王某雇佣何某苒 (另案处理)管理该平台、对 接上下家等。6月至8月,被 告人王某通过虚拟币和上家、 下家结算费用,从中获利7.85 万泰达币 (USDT)。

据悉,2024年6月至7月,被害人张某被骗取人民币1000余万元。报案后,公安

机关遂对该案展开侦查,同 年8月,被告人王某、马某 阳等人陆续被公安机关抓获。 王某等人到案后,均如实供 述贩卖微信账号牟利的犯罪 事实。

法院审理后认为,被告人 王某以非法占有为目的, 虚构 事实、隐瞒真相,骗取他人 钱款,数额特别巨大,其行 为已构成诈骗罪,依法应予 处罚。被告人王某在共同犯 罪中起次要作用, 系从犯, 予以减轻处罚。被告人王某 到案后如实供述自己的罪行, 且自愿认罪认罚,依法可从 轻处罚。审理中,被告人王 某退出部分违法所得,可酌 情从轻处罚。根据被告人王 某犯罪的事实、性质、情节、 退赃及对于社会的危害程度 等, 法院以诈骗罪, 对被告人 王某判处有期徒刑3年3个 月,并处罚金4万元。

【法官说法】

本案中,被告人王某明知 上家利用其提供的微信号用于 虚假投资诈骗,仍伙同他人向 上家提供微信号,并从中获 利,上家利用该微信号实施诈骗,且已诈骗既遂,其行为已构成诈骗罪。共同犯罪中,根据各犯罪人在共同犯罪中的地位、作用等承担相应的刑事责任。

近年来, 电信网络诈骗呈现 犯罪手段隐蔽、司法打击难度 大,被骗资金转移快,上下游支 付结算方式隐蔽的特点。随着电 信诈骗手段和工具的迭代升级, 下游犯罪参与上游犯罪, 既不要 投入较高的犯罪成本, 也不需要 掌握高难度的犯罪手段, 较为常 见的是通过加密聊天软件沟通交 流,使得犯罪行为更加隐蔽。同 时,犯罪分子诈骗得手后,在国 内骗取的金钱会被层层转移, 甚 至流入国外, 为了规避司法打 击,上下家利用虚拟币的去中心 化、隐匿性等特性来结算相关费 用 追赃挽损难度大

报税系统出故障? 是代理记账人有猫腻

□ 记者 陈颖婷 通讯员 潘颖

本报讯 "我在网上看到有你们公司的欠税公告,你快去看看怎么回事。"明明按时准备好了需要缴纳的税款,怎么会有欠税记录呢?收到好友提醒后,周老板赶忙登录税务局 APP 核实交税情况,这才发现暗中侵蚀公司税款的"蠹虫"竟一直就在身边……

周老板的公司成立于 2016年,为提高做账信息质量,促进企业更好发展,周老 板找到做代理记账业务的小王 代为处理记账、核算、报税事 宜。

2021 年 12 月,小王表示公司的代扣代缴系统出了问题,无法自动扣税,要求周老板将要缴纳的税款转至其提供的账户,收到钱后他会手动代缴税款。合作多年,小王没有出过什么纰漏,因此,周老板虽然没有见到系统故障的真凭实据,还是按照小王的要求将钱转了过去。此后每隔一两个

月,小王都会如法炮制,要求 周老板将税款转给他代缴。

周老板对小王深信不疑,小王却并非诚心为周老板办事。2024年5月,周老板的好友查询网络公开信息后,发现周老板的公司竟有欠税风险提示。周老板向小王核实相关情况,小王坚称自己按时缴纳税款并无漏报情况。

为查清问题根源,周老板核对报税明细,发现自小王声称系统有问题后,仍有三次通过公司账户直接扣缴税款的记录,可见税务系统并没有问题,只怕是小王在偷天换日。2024年10月,周老板选择报警。

经公安机关调查,小王为 创业借了许多贷款,因贷款公 司催得紧,便打起了周老板公 司税款的主意。他谎称报税系 统出了岔子,将周老板转来的 税款用于偿还个人债务。自 2021年12月至2024年5月, 小王从周老板处共计收取38 万余元,实际仅代缴4.7万余 元,案发前,小王向周老板归还 6万元。东窗事发后,小王在家 属的帮助下于 2024 年 11 月退赔 周老板并获得谅解。

经审查,小王以非法占有为目的,虚构税务系统出错事由,使被害人周老板陷入错误认识从而向小王交付钱款。小王共计骗取钱款33万余元,扣除其在立案前归还的6万元,犯罪数额共计27万余元,数额巨大。今年3月,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对小王提起公诉。3月31日,法院依法判决小王犯诈骗罪,判处有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金4万元。

检察官提醒各企业,在选择 代理记账公司时,应对公司规 模、经验、专业资质和口碑等方 面进行综合考量,选定合作伙伴 后,要定期与代理记账公司进行 沟通,及时核对相关账目,避免 错缴、漏缴企业税款。同时,建 议企业经营者不断提升自身财务 管理水平,完善财务管理制度规 范,为企业稳健发展提供有力保 隨。